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Kirja II


Luku XL; Ensimmäinen tapaaminen ministeri Stantonin kanssa, kenraali Rosecrans, Mississippin sotilasalueen komentajana, Andrew Johnsonin puhe, saapuminen Chattanoogaan


Vastaus (sähkeeseeni, joka oli päivätty 16. lokakuuta 1863, Cairosta ilmoittaen saapumiseni sinne) tuli 17. päivän aamuna ohjaten minut jatkamaan matkaani heti Galt Houseen, Louisvilleen, jossa tapaisin sotaministeriön virkailijan minulle tuotujen käskyjen kanssa. Lähdin Cairosta tunnissa tai kahdessa tämän sähkeen kuittauksen jälkeen ja menin rautateitse Indianapolisin kautta. Juuri junassa olin lähtemässä asemalta Indianapolisissa, kun viestinviejä tuli juosten pysäyttämään minut sanoen, että sotaministeri olisi tulossa asemalle ja haluaisi tavata minut.


En ollut koskaan tavannut herra Stantonia siihen mennessä, vaikka minulla oli ollut jatkuvia keskusteluja hänen kanssaan yli vuoden ajan lennättimen kautta, kun olin ollut Tennesseessä. Satunnaisesti öisin hän lähettäisi määräyksiä lennättimien kautta sotaministeriöstä päämajaani, jotka olivat yhteydessä ja keskustelisimme tunnin tai kahden ajan. Siinä asiassa ministerin kanssa oli Ohion kuvernööri Brough, jota en ollut koskaan tavannut, vaikka hän ja isäni olivatkin vanhoja tuttuja. Herra Stanton määräsi pois erityisjunan, joka oli tuonut hänet Indianapolisiin ja tuli kanssani Louisvilleen.


Siihen asti ei ollut vihjeitä annettu minulle siitä, mitä haluttiin sen jälkeen, kun olin lähtenyt Vicksburgistä, paitsi ehdotus yhdessä Halleckin sähkeessä, että minun olisi parempi mennä Nashvilleen ja valvoa joukkojen lähettämistä auttamaan Rosecransiä. Pian sen jälkeen, kun olimme tavanneet, niin sotaministeri ojensi minulle kaksi käskyä sanoen, että voisin tehdä valintani niiden välillä. Nämä kaksi käskyä olivat identtiset kaikessa paitsi yhdessä mielessä. Kumpikin niistä määräsi perustettavaksi ”Mississippin sotilasalueen” (joka annettaisiin komentooni) koostuen Ohion, Cumberlandin ja Tennesseen sotilaspiireistä, ja kaikki alue Alleghaneistä Mississippi-joelle pohjoisessa ja Banksin alueeseen lounaassa. Yksi käsky jätti sotilaspiirien komentajat paikoillensa, kun taas toinen vapautti Rosecransin ja nimitti Thomasin hänen sijallensa. Hyväksyin jälkimmäisen. Saavuimme Louisvilleen yön jälkeen ja jos muistan oikein, niin silloin oli kylmää tihkusadetta. Sotaministeri kertoi minulle, että hän vilustui silloin niin, että hän ei odottanut toipuvansa siitä. Hän ei koskaan täysin toipunut siitä.


Päivä käytettiin Louisvillessä, jolloin sotaministeri kertoi minulle sotilasuutisia pääkaupungista ja puhui pettymyksistä koskien joidenkin sotaretkien lopputuloksia. Illalla päivä saapumisemme jälkeen kaikista asioista oli keskusteltu uupumukseen asti ja lähdin hotelliini tarkoituksenani viettää ilta pois, niin rouva Grantilla (joka oli mukanani) ja minulla oli sukulaisia, jotka asuivat Louisvillessä. Sen illan tapahtumista herra Stanton sai sähkeen herra C. A. Danalta, joka oli silloin Chattanoogassa kertoen hänelle, että ellei sitä estettäisi, niin Rosecrans perääntyisi ja neuvoi antamaan ennaltaehkäiseviä käskyjä tämän asian vuoksi estämään häntä toimimasta tällä tavalla.


Kuten on sanottu aikaisemmin, niin Vicksburgin sortumisen jälkeen neuvoin voimakkaasti hallitusta aloittamaan toimet Mobilea vastaan. Kenraali Rosecrans oli ollut Murfreesborossa, Tennesseessä voimakkaan ja hyvin varustetun armeijan kanssa vuoden 1863 alkupuolella niin, että Bragg oli häntä vastassa samankokoisen joukon kanssa kuin hänellä oli alussa ottaen huomioon, että hän oli puolustautumassa. Mutta Vicksburgin piirityksen jälkeen Braggin armeija oli paljon heikentynyt, jotta Johnstonia voitaisiin vahvistaa Mississippissä, jolle annettiin täydennysvoimia piirityksen lopettamiseksi. Kirjoitin jatkuvasti viestejä kenraali Halleckille ehdottaen, että Rosecransin pitäisi liikkua Braggia vastaan. Toimimalla niin hän joko sitoisi tämän joukot sinne, missä ne olivat tai olisi valmiina ottamaan Chattanoogan haltuumme. Kenraali Halleck hyväksyi vahvasti tämän ehdotuksen ja lopulta kirjoitti minulle, että hän oli toistuvasti määrännyt Rosecransin etenemään, mutta jälkimmäinen oli jatkuvasti kieltäytynyt tottelemasta käskyjä ja lopulta pidettyään sotakokouksen, niin oli vastannut, että oli olemassa sotilaallinen periaate ”että ei pitäisi taistella kahta ratkaisevaa taistelua yhtä aikaa.” Jos se oli totta, niin sitä ei voinut soveltaa tähän asiaan. Olisi paha asia kärsiä tappio kahdessa ratkaisevassa taistelussa, jotka käytäisiin samana päivänä, mutta ei olisi paha asia voittaa niitä kumpaakin. Itse en kuitenkaan ollut taistelemassa taistelua, ja Vicksburgin piiritys oli vienyt Rosecransin rintamalta niin paljon vihollisia, että hänen mahdollisuutensa voittaa olivat paljon suuremmat kuin ne olisivat, jos hän odottaisi, kunnes piiritys päättyisi, jolloin nuo joukot palaisivat. Rosecrans oli määrätty liikkumaan armeijaa vastaan, joka oli lähettämässä joukkoja lopettamaan piiritystä. Lopulta hän liikkui 24. kesäkuuta, mutta kymmenen päivää myöhemmin Vicksburg antautui ja joukot, jotka oli lähetetty Braggiltä, niin olivat vapaita palaamaan.


Tämä oli sitä aikaa, kun suosittelin ylipäällikölle liikettä Mobilea vastaan. Tiesin Cumberlandin armeijan vaikeudet, kun se heikkeni jatkuvasti, mutta ei vain tavanomaisten kaatuneiden kautta, vaan myös siten, että se lähetti joukkoja pitämään hallussaan pitkiä huoltolinjoja saadakseen huoltoa, kun taas vihollinen sen edessä sai jatkuvasti vahvistuksia. Mobile oli tärkeä viholliselle ja siellä ei ollut sitä vartioimassa suurta vihollisjoukkoa, vaan vain tykistön lisäksi jotain vähän muuta. Jos sitä uhattaisiin maitse ja vesitse samaan aikaan, niin se tulisi kaatumaan helposti tai joukkoja pitäisi lähettää puolustamaan sitä. Nämä joukot olisivat tarpeen tulla Braggiltä. Neuvoni hylättiin ja joukot komennossani lähetettiin eri puolille maata, jossa niistä ajateltiin olevan eniten hyötyä.


Pian huomattiin Washingtonissa, että Rosecrans oli vaikeuksissa ja tarvitsi apua. Hätätilanne oli nyt liian nopeasti tullut, että voisimme auttaa häntä hyökkäämällä Braggin selustaan Mobilessa. Silloin oli tarpeen lähettää suoraan täydennysjoukkoja ja joukkoja lähettiin jokaisesta paikasta, joka oli käytettävissä.


Rosecrans oli tehnyt hyvin taitavia liikkeitä Braggiä vastaan etelään Tennessee-joelta ja läpi, sekä Chattanoogan toisella puolella. Jos hän olisi pysähtynyt ja kaivautunut ja tehnyt itsellensä vahvat asemat sinne, niin kaikki olisi ollut hyvin ja virhe olla liikkumatta aikaisemmin olisi osittain korvattu. Mutta hän jatkoi eteenpäin joukkoineen, jotka olivat hyvin hajanaiset, kunnes Braggin joukot Mississippiltä alkoivat liittyä häneen. Sitten Bragg otti aloitteen itsellensä. Rosecransin piti vuorostansa perääntyä ja hän pystyi kokoamaan armeijansa yhteen Chickamaugassa, joitakin maileja kaakkoon Chattanoogasta ennen kuin päätaistelu käytiin. Taistelu käytiin 19. ja 20. päivä syyskuuta, ja Rosecrans kärsi pahan tappion menettäen paljon tykistöä ja noin kuusitoistatuhatta miestä kaatuneina, haavoittuneina ja vankeina. Armeijakunta, jota komensi kenraalimajuri George H. Thomas, piti asemansa, kun taas Rosecrans yhdessä Crittendenin ja McCookin kanssa palasivat Chattanoogaan. Thomas myös palasi sinne, mutta myöhemmin ja hänen joukkonsa olivat hyvässä järjestyksessä. Bragg seurasi heitä ja otti haltuunsa Missionary Ridgen, joka oli vastapäätä Chattanoogaa. Hän miehitti myös Lookout Mountainin länteen kaupungista, jonka Rosecrans oli hylännyt ja hallitessaan jokea ja tietä joen vieressä niin kauas kuin Bridgeportiin asti. Liittovaltion joukot olivat nyt vahvasti kaivautuneet Chattanooga Valleyhin Tennessee-joki takanaan ja vihollinen, joka hallitsi korkeita kukkuloita idässä ja lännessä omaten vahvan linjan niiden välisessä laaksossa vuorelta vuorelle ja Chattanooga Creekiin suuren osan matkasta heidän linjojensa edessä.
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Sitten 29. päivä Halleck lähetti minulle sähkeen mukanaan yllämainitut lopputulokset ja määräsi kaikki voimat, jotka voitiin lähettää alueeltani, niin menemään auttamaan Rosecransiä. Pitkän aikaa ennen kuin olin saanut tämän sähkeen, niin Sherman oli menossa ja McPherson oli menossa itään mukanaan suurin osa Vicksburgin varuskunnasta.


Perääntyminen silloin olisi ollut kauhea onnettomuus. Se ei olisi merkinnyt vain meille mitä tärkeimmän aseman menettämistä, vaan se olisi tarkoittanut kaiken sen tykistön menettämistä, mitä Cumberlandin armeijalla oli ja sen koko armeijan tuhoa joko antautumisen tai lannistumisen kautta.


Kaikki huolto Rosecransille piti tuoda Nashvillesta. Siellä oli rautatie tämän tukikohdan ja armeijan välissä, joka oli liittovaltion joukkojen hallussa Bridgeportiin asti, joka on paikka, jossa tiet risteävät Tennessee-joen eteläpuolella; mutta Bragg pitäen hallussaan Lookout ja Raccoon vuoria länteen Chattanoogasta, niin hallitsi rautatietä, jokea ja lyhintä ja parasta vankkuritietä niin etelään kuin pohjoiseen Tennesseestä Chattanoogasta Bridgeportiin. Matka näiden kahden välillä oli rautateitse kaksikymmentäkuusi mailia, mutta johtuen Braggin asemasta, niin kaikki huolto Rosecransille piti tuoda kiertotietä joelta pohjoiseen ja yli vuoristoisen maaston kasvattaen etäisyyden yli kuuteenkymmeneen mailiin.


Se maasto antoi vain vähän ruokaa hänen eläimillensä, joita oli melkein kymmenentuhatta, jotka näkivät nälkää ja niitä ei ollut tarpeeksi jäljellä vetämään yhtä tykkiä tai edes vaunuja kuljettamaan sairaita. Miehet saivat puolikkaat ruoka-annokset kovaa leipää pitkän aikaa ja vain muutamia muita ruokatarvikkeita, paitsi pihviä, jota oli tuotu Nashvillestä maan poikki. Alue tien varressa oli tullut niin tyhjäksi karjan ruuasta, että kun ne saapuivat Chattanoogaan, niin ne olivat paljolti samassa kunnossa kuin muutamat siellä olevat eläimet, ”nousemassa.” Tosiaan pihviliha oli niin huonoa, että sotilailla oli tapana sanoa hieman kaksimielisesti, että he elivät ”puoliannoksilla kovaa leipää ja PIHVILLÄ, JOTA OLI KUIVATTU KAVIOILLA.”


Mitään muuta kuin ruokaa ei voitu kuljettaa ja joukoilla ei ollut riittävästi kenkiä tai muita vaatteita, jotka olivat sopivia etenevään vuodenaikaan. Se, mitä heillä oli, niin se oli paljon käytettyä. Polttopuut liittovaltion linjoilta oli käytetty loppuun jopa koskien puiden kantoja. Siellä ei ollut vetoeläimiä vetämään niitä vastarannalta, jossa niitä oli runsaasti. Ainoa tapa saada polttopuita jonkin aikaa ennen saapumista oli kaataa puita joen pohjoiselta rannalta huomattavan matkan päässä yläjuoksulla, tehdä niistä lauttoja ja kelluttaa ne alas virran mukana niin, että ne tulivat eteläiselle rannalle linjoillemme käyttäen meloja tai keppejä. Sitten ne kannettiin miestemme olkapäillä heidän leireihinsä.


Jos perääntyminen tapahtuisi tällöin, niin ei olisi todennäköistä, että mikään osa armeijasta saavuttaisi rautatietä organisoituneena joukkona, jos vihollinen seuraisi sitä.


Herra Danan viestin kuitin herra Stanton lähetti minulle. Saatuaan selville, mitä olin aikomassa tehdä hän tuli hermostuneeksi ja jännittyneeksi kysellen kaikista henkilöistä, joita tämä tapasi mukaan lukien talon vieraat, joko he tiesivät, missä olin ja pyytäen heitä löytämään minut ja lähettämään minut hänen luoksensa heti. Noin kello yksitoista olin palannut hotelliini ja olin matkalla, kun lähellä taloa jokainen henkilö kohtasi viestintuojan ministeriltä ilmeisesti kärsimättömänä nähdäkseen minut. Kiirehdin ministerin huoneeseen ja löysin hänet kulkevan nopeasti siellä yöpuvussaan. Sanoen, että vetäytyminen täytyy estää, niin hän näytti minulle sähkettä. Kirjoitin heti käskyn ottaen komentooni Mississippin sotilasalueen ja lähetin sen kenraali Rosecransille. Sitten lähetin hänelle käskyn Washingtonista, jonka mukaan Thomas ottaisi komentoonsa Cumberlandin armeijan ja Thomasille, että hänen tulisi pitää Chattanooga hallussaan kaikin keinoin kertoen hänelle samalla, että tulisi rintamalle niin nopeasti kuin oli mahdollista. Nopea vastaus tuli Thomasilta sanoen, ”Pidämme kaupungin hallussamme, kunnes kuolemme nälkään.” Annoin arvoa tämän viestin voimalle myöhemmin, kun näin asioiden tilan, johon sillä viitattiin. Näytti tosiaan siltä, että olisi vain kaksi tapaa toimia: yksi olisi kuolla nälkään, toinen antautua tai joutua vangiksi.


Lokakuun 20. päivän aamulla lähdin matkalle esikuntani kanssa ja menin niin pitkälle kuin Nashvilleen asti. Siihen aikaan ei ollut viisasta matkustaa sen pisteen ohitse yöllä, joten jäin Nashvilleen seuraavaan aamuun asti. Siellä tapasin ensimmäisen kerran Andrew Johnsonin, Tennesseen sotilaskuvernöörin. Hän piti tervetuliaispuheen. Hänen olemuksensa näytti, että se ei millään tavalla ollut hänelle ensimmäinen kerta. Se oli pitkä puhe ja tunsin kidutusta, kun hän piti sitä peläten, että jotain odotettaisiin minulta vastineeksi. Olin huojentunut kuitenkin, kun ihmiset, jotka olivat kokoontuneet, olivat kuulleet sitä tarpeeksi. Sitten he aloittivat yleisen kättelemisen, jota vaikka sitä olikin koetettu niin paljon, niin siitä tuli minulle suurta apua siihen hätään.


Nashvillestä lähetin sähkeen Burnsidelle, joka oli silloin Knoxvillessä, että tärkeät paikat hänen alueellansa tulisi linnoittaa, jotta ne voitaisiin pitää hallussa pienimmällä määrällä miehiä; amiraali Porterille Cairoon lähetin sähkeen, että Sherman oli edennyt Eastportiin, Mississippille, asti, jotta ruoka-annokset, jotka olivat matkalla St. Louisista vesitse päätyisivät hänen armeijallensa, ja pyytäen tätä lähettämään tykkiveneitä saattamaan niitä; ja Thomasille ehdottamaan, että suuret ryhmät laitettaisiin työskentelemään vankkuritielle, jota silloin käytettiin yhteytenä Bridgeportiin.


Aamulla 21. päivä otimme kuormastomme eteen saapuen Stevensoniin, Alabamaan pimeän jälkeen. Rosecrans oli siellä matkallaan pohjoiseen. Hän tuli vaunuuni ja kävimme lyhyen keskustelun, jossa hän kuvasi hyvin selkeästi tilannetta Chattanoogassa ja teki joitakin erinomaisia ehdotuksia mitä pitäisi tehdä. Ainoa ihmetykseni oli se, että hän ei ollut toteuttanut niitä. Sitten etenimme Bridgeportiin, jonne pysähdyimme yöksi. Sieltä otimme hevoset ja matkasimme Jasperin kautta ja yli Waldron´s Ridgen Chattanoogaan. Siellä satoi paljon ja tiet olivat melkein käyttökelvottomat mudan takia, jota oli polviin asti eri paikoissa ja vuorilta huuhtoutuvan veden takia. Olin ollut kepeissä siitä lähtien, kun olin kaatunut maahan New Orleansissa ja minua oli kannettu eri paikkoihin, jonne ei ollut turvallista mennä hevosen selässä. Teillä oli siellä täällä rikkoontuneita vankkureita ja tuhansien nälkään kuolleiden muulien ja hevosten ruumiita. Jasperissa, noin kymmenen tai kahdentoista mailin päässä Bridgeportista, pysähdyimme. Siellä oli kenraali O. O. Howardin päämaja. Sieltä lähetin sähkeen Burnsidelle, jotta tämä tekisi kaikkensa saadakseen haltuunsa viisisataa ammusta tykistöllensä ja käsiaseita. Pysähdyimme yöksi pieneen kylään kymmenen tai kahdentoista mailin päähän kauemmaksi. Seuraavana päivänä pääsimme Chattanoogaan hieman ennen pimeää. Menin suoraan kenraali Thomasin päämajaan ja pysyin siellä muutaman päivän, kunnes pystyin saamaan oman päämajani toimimaan.


Illalla suurin osa kenraalitason upseereista kutsuttiin osoittamaan kunnioitusta ja puhumaan vallitsevasta asioiden tilasta. He osoittivat kartalta linjaa, joka oli merkitty punaisella tai sinisellä kynällä, jonne Rosecrans oli harkinnut vetäytyvänsä. Jos joku heistä oli sen kannalla, niin kukaan heistä ei sanonut minulle sitä. Löysin kenraali W. F. Smithin pitävän hallussaan Cumberlandin armeijan pääinsinöörin asemaa. Olin tuntenut Smithin kadettina West Pointissa, mutta minulla ei ollut muistikuvaa, että olisin tavannut hänet valmistumiseni jälkeen 1843 tähän päivään asti. Hän selitti kahden armeijan tilanteen ja maastonmuodot niin selkeästi, että saatoin nähdä ne tarkastamatta niitä. Olin nähnyt, että hän oli perustanut sahan joen rannalle hyödyntämällä vanhaa höyrykonetta, joka oli löytynyt alueelta; ja tuonut tukkeja lauttoina joen pohjoiselta rannalta yläjuoksun suunnalta saaden siten puutavaraa ja rakentanut ponttoneja ja suoria lautoja toista siltaa varten yhden siirrettävissä olevan sillan ollessa jo siellä. Sen lisäksi hän oli rakentamassa höyrylaivaa kulkemaan Chattanoogan ja Bridgeportin väliä, jolla saattaisimme ottaa joen haltuumme. Tässä veneessä oli tasainen pohja, se oli tehty laudoista, jotka oli sahattu sahalla ja takana siipiratas, jolla antoi voimaa toinen höyrykone, joka oli otettu jostain tehtaasta tai kaupasta.


Lähetin sähkeen Washingtoniin sinä iltana ilmoittaen kenraali Halleckille saapumiseni, ja pyytäen, että kenraali Sherman nimitettäisiin komentamaan Tennesseen armeijaa sen päämajasta. Pyyntöni suostuttiin heti.




Luku XLI; Komennon ottaminen Chattanoogassa, huoltolinjojen avaaminen, Wauhatchien taistelu, vartiolinja


Seuraavana päivänä, joka oli 24, aloitin tekemällä henkilökohtaisen tarkastuksen ottamalla Thomasin ja Snithin mukaani yhdessä useimpien henkilökohtaisen esikuntani jäsenten kanssa. Ylitimme joen mennen sen pohjoiselle puolelle ja liikkuen pohjoiseen erillisistä kukkuloista saapuen Tennesseehen Brown´s Ferryn luona noin kolmen mailin päässä Lookout Mountainista ilman, että vihollinen huomasi meitä. Siellä laskeuduimme hevostemme satuloista joelta ja lähestyimme vettä jalkaisin. Siellä oli vihollisen vartiolinja vastapäätä ja siinä oli noin kaksikymmentä miestä, jotka olivat täysin näkösällä ja olimme helposti heidän aseidensa kantaman sisäpuolella. He eivät ampuneet meitä, eivätkä näyttäneet olevan huolestuneita läsnäolostamme. Heidän on täytynyt nähdä, että meistä kaikki olivat virassa olevia upseereita. Mutta oletan, että he ajattelivat Chattanoogan varuskuntaa sotavankeina syöden tai nähden nälkää itse, ja ajattelivat, että oli epäinhimillistä tappaa minkä muun syyn takia kuin itsepuolustukseksi.


Illalla annoin käskyn avata reitin Bridgeportiin; korppulinja, niin kuin sotilaat sitä asianmukaisesti kutsuivat. Heillä oli niin kauan ollut pulaa ruoka-annoksista, että ensimmäinen ajatukseni oli luoda huoltolinja, jota kautta heille voitaisiin toimittaa ruokaa.
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Chattanooga on Tennessee-joen etelärannalla, jossa joki kulkee melkein länttä kohden. Se on viisi tai kuusi mailia leveän laakson pohjoisessa päässä, jonka läpi Chattanooga Creek virtaa. Itään siitä laaksosta on Missionary Ridge, joka kohoaa sadasta ja viidestäkymmenestä metristä yli kahteensataan metriin puron yläpuolelle ja loppuu äkisti puolen mailin tai hieman pidemmän matkan päähän ennen Tennessee-jokea. Länteen laaksosta on Lookout Mountain, joka on noin seitsemänsataa metriä merenpinnan yläpuolella. Juuri kaupungin alapuolella Tennessee-joki tekee käännöksen etelään ja virtaa Lookout Mountainin juurella niin, että yhtään tasaista maata ei jää vuoren ja joen väliin. Memphis and Charleston Railroad kulkee sen paikan läpi, jossa vuori kohoaa melkein pystysuoraa. Itään Missionary Ridgestä virtaa South Chickamauga River; länteen Lookout Mountainista virtaa Lookout Creek; ja länteen niistä kaikista ovat Raccon Mountainsit. Lookout Mountain on sen pohjoisesta päästä melkein pystysuora jonkin matkaa, jonka jälkeen se muuttuu loivaksi rinteeksi, joka on viljelty lähelle huippua, jossa se loppuu paaluvarustukseen, jolla on korkeutta vähintäänkin kymmenen metriä alempaan maastoon. Loivalla rinteellä maastossa ylemmän ja alemman paaluvarustuksen välissä on yksi maalaistalo, jonne pääsee vankkuritietä pitkin idästä päin.


Vihollisen kaivautunut linja alkoi Missionary Ridgen pohjoispäästä ja ylettyi sen huippua pitkin etelään sieltä poikki Chattanooga Valleysta Lookout Mountainille. Lookout Mountain oli myös linnoitettu ja vihollisen hallussa, joka myös piti joukkoja Lookout Valleyssa lännessä ja Raccoon Mountainilla, jolloin vartiolinja ylettyi alas joelle niin, että se hallitsi tietä pohjoisrannalla ja teki sen käyttökelvottomaksi meille. Sen lisäksi siellä oli kaivautunut linja Chattanooga Valleyn poikki ylettyen joelta itään kaupungista Lookout Mountainille tehden piirityksestä täydellisen. Linnoitteiden lisäksi Mission Ridgellä, niin siellä oli linja kukkulan juurella, jossa oli satunnaisia poteroita puoliväliin ylös rintamalla. Vihollisen vartijalinja ylettyi laaksoon asti kohti kaupunkia niin pitkälle, että kahden armeijan vartijat saattoivat keskustella. Yhdessä paikassa heitä erotti vain kapea puro, joka antoi nimensä laaksolle ja kaupungille, ja josta kumpikin puoli otti vetensä. Unionin linjat olivat lyhyemmät kuin vihollisen vastaavat.


Tämän lisäksi vihollisella oli huomattava ylivoima, niin se oli vahvasti linnoittautunut itään, etelään ja pohjoiseen, sekä hallitsi jokea alempana. Käytännössä Cumberlandin armeija oli saarrettu. Vihollinen oli pysähtynyt ratsuväellään joen pohjoispuolelle saaden haltuunsa kuormaston, jossa oli ammuksia ja lääkkeitä. Unionin armeijalla oli pulaa kummastakin, ja heillä ei ollut ammuksia taistella yhden päivän verran.


Kenraali Halleck kauan ennen saapumistani tälle uudelle kentälle määrännyt osia 11. ja 12. armeijakunnista, joita komensivat kenraalit Howard ja Slocum, kun taas Hooker komensi koko osastoa Potomacin armeijasta, vahvistamaan Rosecransiä. Olisi ollut typerää lähettää heidät Chattanoogaan auttamaan syömällä pois vähäisiä ruokavaroja, joita siellä oli jäljellä. Heidät oli sen vuoksi jätetty rautatielle, jonne voitiin tuoda huoltotarvikkeita. Ennen saapumistani Thomas oli määrännyt heidät keskitettäväksi Bridgeportiin.


Kenraali W. F. Smith oli niin keskeinen valmisteltaessa tätä liikettä, joka oli aikeissa toteuttaa, ja niin selkeä arvostelukykynsä suhteen toimiessaan niin, että minusta näytti, että olisi oikeudenmukaista, että hänen tulisi komentaa joukkoja, jotka oli määrätty toteuttamaan suunnitelma, vaikka hän toimikin esikuntaupseerin virassa ja hänellä ei ollut joukkoja komennossaan.


Lokakuun 24. sen jälkeen, kun olin palannut Chattanoogasta, niin suoritettiin seuraavat toimet: kenraali Hooker, joka oli silloin Bridgeportissa, niin määrättiin etenemään Tennessee-joen eteläpuolelle ja marssimaan Whitesidesin ja Wauhatchien kautta Brown´s Ferrylle. Kenraali Palmer, joka komensi divisioonaa 14. armeijakunnasta, joka oli Cumberlandin armeijasta, niin määrättiin liikkumaan alas joelle sen pohjoiselle puolelle sivutietä, kunnes hän oli vastapäätä Whitesidesia, sitten ylittää joki ja pitää hallussaan tie Hookerin selustassa sen jälkeen, kun tämä oli kulkenut sitä pitkin. Neljätuhatta miestä oli mennyt samaan aikaan toimien kenraali Smithin ohjeiden mukaisesti suoraan Chattanoogasta. Tuhatkahdeksansataa heistä kenraali Hazenin komennossa ottivat mukaansa kuusikymmentä ponttonivenettä ja yön pimeyden suojissa vihollisen vartijoilta Lookuout pohjoiselta juurelta menivät alas Brown´s Ferrylle, jossa he sitten nousivat maihin eteläpuolella ja vangitsivat tai ajoivat vartijat pois siitä paikasta. Smith oli marssinut jäljellä olevien joukkojen kanssa myös yön pimeyden turvin joen pohjoista rantaa Brown´s Ferryyn ottaen mukaansa kaikki materiaalit sillanrakentamista varten niin pian kuin ylityspaikka olisi turvattu.


Sitten 26. päivä Hooker ylitti joen Bridgeportissa ja aloitti marssinsa itään päin. Kello kolme 27. päivän aamuna Hazen siirtyi virran poikki käyttäen kuuttakymmentä ponttoniaan ja tuhattakahdeksaasataa urheata ja hyvin varustettua miestä. Smith aloitti riittävän edestä, että oli lähellä jokea, kun Hazenin pitäisi saapua. Siellä oli joitakin erillisiä kukkuloita pohjoiseen joesta Chattanoogassa, antaen suojaa sille, mikä olisi hyvä samansuuntainen tie virran kanssa suojaten sitä katseilta Lookoutin huipulta. Tätä tietä pitkin Smith marssi. Kello viisi Hazen nousi maihin Brown´s Ferryn luona, yllätti vartijat ja vangitsi suurimman osan heistä. Kello seitsemään mennessä koko Smithin joukko oli siirretty joen toiselle puolelle ja sillä oli hallussaan korkeampi maasto, joka hallitsi ylityspaikkaa. Se oli nopeasti linnoitettu, kun taas osasto oli rakentamassa ponttonisiltaa. Kello kymmenen aikaan silta oli saatu valmiiksi ja meidän äärimmäinen oikea sivustamme oli nyt Lookout Valleyssa, joka oli linnoitettu ja yhdistetty muuhun armeijaan. Kaksi siltaa ylitse Tennessee-joen, joista yksi oli siirrettävä Chattanoogassa ja yksi oli uusi Brown´s Ferryssä yhdessä tien kanssa joen pohjoisella puolella olivat suojassa niin tulitukselta kuin vihollisen katseilta tehden siten yhteyden valmiiksi. Hooker oli kohdannut vain lieviä esteitä edetessään ja 28. päivän iltapäivällä oli tullut Lookout Valleyhin Wauhatchiessa. Howard marssi Brown´s Ferryyn, kun taas Geary, joka komensi divisioonaa 12. armeijakunnasta, pysähtyi kolmen mailin päähän etelään. Vihollisen vartijat alempana joella oli eristetty ja pian heidät saatiin kiinni ja he antautuivat.


Joki oli nyt avattu meille Lookout Valleysta Bridgeportiin. Brown´s Ferryn ja Kelly´s Ferryn välissä Tennessee-joki kulkee kapean rotkon läpi vuorilla, johon supistaa virtaa niin paljon, että se kasvattaa sen virtausta ylitse sen kyvyn, mikä tavallisella höyrylaivalla on taistella sitä vastaan. Päästäkseen näistä kapeikoista, niin höyrylaivoja täytyy hinata sen paikan ohitse maalta käsin. Mutta siellä ei ollut vaikeuksia purjehtia virran mukana Bridgeportista Kelly´s Ferrylle. Jälkimmäinen paikka oli vain kahdeksan mailin päässä Chattanoogasta ja yhteydessä siihen hyvää vankkuritietä pitkin, joka kulki kapean solan läpi Raccoon Mountaisilla joen eteläpuolella Brown´s Ferryyn, josta pohjoista puolta jokea pitkin vastapäätä Chattanoogaa. Bridgeportissa oli useita höyrylaivoja ja paljon rehua, vaatteita ja ruokaa.


Matkalla Chattanoogaan olin lähettänyt sähkeen takaisin Nashvilleen saadaksemme hyvän määrän toimitettavia vihanneksia ja ruoka-annoksia joukoille, joilla oli ollut niin kauan puutetta niistä. Hooker oli tuonut mukanaan idästä täyden huollon kuormastoineen. Hänen kuormaeläimensä eivät olleet joutuneet koviin töihin huonoilla teillä ilman rehua, vaan olivat hyvässä kunnossa. Viidessä päivässä saapumiseni jälkeen Chattanoogaan tie oli auki Bridgeportiin ja höyrylaivojen, sekä Hookerin kuormajuhtien avulla viikossa joukot saivat täydet ruoka-annoksensa. On vaikeata kenelle tahansa, joka ei ollut näkemässä sitä, niin tajuta millaisen helpotuksen tämä apu toi. Miehet saivat pian uudet vaatteet ja olivat myös hyvin ruokittuja; myös suuri määrä ammuksia tuotiin paikalle ja iloisuus hallitsi toisin kuin monia viikkoja aikaisemmin. Upseerit tai miehet eivät enää pitäneet itseänsä tuomittuina. Heikko ja veltto joukkojen ulkonäkö, joka oli niin näkyvä aikaisemmin, katosi heti. En tiedä millainen vaikutus tällä oli toiselle osapuolelle, mutta oletan, että se oli vastaavasti lannistava. Mr. Davis oli vieraillut Braggin luona vain vähän aikaa aikaisemmin ja hänen on täytynyt huomata tilamme niin kuin Bragg kuvasi sitä hänen seuraavassa raportissaan. ”Nämä asemissa olevat”, hän sanoi, ”ovat uskollisesti kärsineet, taaten vihollisen nopean lähtemisen Chattanoogasta siksi, että heillä on pulaa ruuasta ja rehusta. Pitäessämme hallussamme lyhintä reittiä hänen varikoillensa ja yhtä, jota pitkin täydennysvoimien täytyy kulkea päästäkseen hänen luoksensa, niin pidämme hänen kohtaloansa käsissämme ja hänen tuhonsa tulee olemaan vain ajan kysymys.” Mutta asemissa olevat eivät vain ”uskollisesti kärsineet” ja epäilen, että tuhannet miehet, jotka olivat mukana joutuen ”kärsimään” heitä, niin nyt iloitsivat toisin kuin he. Siellä ei ollut aikaa kapinan aikana, kun en ajatellut ja usein sanonut, että etelä tulisi hyötymään tappiostansa enemmän kuin pohjoinen. Jälkimmäisellä ihmiset, instituutiot ja alueet olivat tehneet siitä suuren ja kukoistavan kansakunnan. Aikaisemman taakkana oli instituutio, jota kammoksuivat kaikki sivistyneet ihmiset, joita ei ollut saatu sen alle ja joka alisti työskentelemään pitäen ihmisiä epätietoisina ja korottaen hallitsevaa luokkaa. Sodan ulkopuoliselle maailmalla tämä instituutio ei kyennyt leviämään heidän alueillensa. Maan työvoima ei ollut ammattitaitoista, eikä sen annettu kehittyä sellaiseksi. Valkoiset eivät voineet työskennellä tulematta rappeutuneiksi ja ne, jotka toimivat sillä tavalla, niin heitä pidettiin ”köyhänä valkoisena roskaväkenä.” Tämä järjestelmä työskennellä oli niin kuluttava maaperälle ja se jätti ihmiset köyhiksi. Ne, joilla ei ollut orjia, niin heidän täytyi lähteä maasta ja pienempien orjanomistajien täytyi myydä omaisuutensa onnekkaimmille naapureillensa. Pian orjia oli enemmän kuin heidän omistajiaan, ja he eivät tunteneet myötätuntoa näitä kohtaan, vaan saattaisivat tarttua aseisiin kaikin voimin ja tappaa nämä. Sota oli kallista niin etelälle kuin pohjoiselle, niin veressä kuin rahassa, mutta se oli sen arvoista.


Vihollinen oli yllättynyt liikkeistä, joilla turvasimme omat huoltolinjamme. He ymmärsivät niiden tärkeyden ja kiirehtivät ottamaan linjat haltuunsa meiltä. Heidän joukkojensa määrä Lookout Mountainilla ei ollut yhtä suuri kuin Hookerin joukkojen laaksossa alapuolella. Missionary Ridgen suunnalta heidän tulisi marssia kaksinkertainen matka kuin meiltä Chattanoogasta päästäkseen Lookout Valleyhin; mutta yöllä 28. ja 29. päivän välissä hyökkäys tehtiin Gearya vastaan Wauhatchiessa Longstreetin armeijakunnan toimesta. Kun taistelu alkoi, niin Hooker määräsi Howardin menemään Brown´s Ferrylle. Hänen oli marssittava kolme mailia päästäkseen Gearyn luokse. Matkallansa häntä ampuivat kapinalliset kukkuloilta tien vasemmalta puolelta ja sieltä tietä hallittiin. Howard käänsi joukkonsa vasemmalle, teki rynnäkön kukkulalle ja valloitti sen ennen kuin vihollisella oli aikaa kaivautua ottaen monia vankeja. Jättäen riittävästi miehiä pitämään niitä kukkuloita, niin hän meni eteenpäin antaakseen tukea Gearylle. Ennen kuin hän pääsi sinne, niin Geary oli taistellut kolmisen tuntia huomattavasti suurempaa joukkoa vastaan. Yö oli niin pimeä, että miehet eivät pystyneet näkemään toisiaan paitsi muskettien tekemien välähdyksien ansiosta, kun niillä ammuttiin. Pimeys ja meteli saivat Hookerin kuormamuulien ohjaajat pelästymään ja hylkäämään joukkonsa. Muulit myös pelästyivät ja pääsivät vapaiksi kiinnikkeistänsä rynnäten suoraan vihollista kohti. Nämä käsittivät tämän epäilemättä ratsuväkirynnäkkönä ja lähtivät pakenemaan. Kello neljä aamulla taistelu oli kokonaan ohitse ja meidän ”korppulinjaamme” ei enää sen jälkeen koskaan uhattu.


Ottaessamme haltuumme Lookout Valleyn Smith menetti yhden miehen kaatuneena ja neljä tai viisi haavoittuneina. Vihollinen menetti pääosan vartijoistansa kahlaamossa vangittuina. Yöllä 28. ja 29. välissä Hooker menetti 416 miestä kaatuneina ja haavoittuneina. En koskaan saanut selville vihollisen menetyksiä, mutta joukkomme hautasivat yli sataviisikymmentä heidän kaatunuttansa ja saivat vangeiksi yli sata miestä.


Olimme turvanneet huoltolinjan avaamisen, jota kautta saatettiin tuoda huoltotarvikkeita armeijallemme, jolloin tarkistin henkilökohtaisesti nähdäkseni kahden armeijan vartijat. Kuten sanoin, niin Chattanooga Creek tulee alas keskelle laaksoa mailin tai vastaavan matkan päähän Chattanoogan kaupungista, josta se sitten kääntyy länteen ja sitten luoteeseen ja laskee Tennessee-jokeen Lookout Mountainin juurella. Tämä puro, sen suulta ylös asti, missä se kääntyy länteen, niin se on kahden vartiolinjan välissä ja kummankin armeijan vartijat hankkivat vetensä samasta purosta. Kuten joutuisin käsiaseiden kantaman päähän ja avoimeen maastoon, niin en ottanut mukaani ketään muuta kuin uskoakseni torvensoittajan, joka pysyi jonkin matkan päässä takana. Ratsastin oikealta siiveltämme vasemmalle siivellemme. Kun saavuin leiriin, niin kuulin sen vartijan kutsuvan, ”Antakaa vartiosto komentavalle kenraalille.” Vastasin, ”Älkää välittäkö vartijoista,” ja sitten he poistuivat ja menivät telttoihinsa. Juuri silloin ja suunnilleen saman matkan päässä joen toisella puolella oli konfederaation vartijoita. Vartija heidän asemassaan kutsui samalla tavalla, ”Antakaa vartiosto komentavalle kenraalille,” ja uskon, että hän lisäsi, ”kenraali Grant.” Heidän linjansa oli hetken aikaa pohjoiseen päin minua kohti ja tervehtien minua, johon vastasin.


Mitä ystävällisimmät välit näyttivät olevan kahden armeijan vartijoiden välillä. Yhdessä paikassa oli puu, joka oli kaatunut puroon ja jota käyttivät kummankin armeijan sotilaat viedäkseen vettä leireihinsä. Kenraali Longstreetin armeijakunta oli silloin sijoitettuna sinne ja sen vaatteinaan pitämien sininen väri oli hieman eri sävyä kuin meidän univormujemme. Nähdessään sotilaan sinisissä vaatteissa tällä tukilla ratsastin hänen luoksensa, aloitin keskustelun hänen kanssaan, ja kysyin mihin armeijakuntaan hän kuului. Hän oli hyvin kohtelias ja kosketti hatullansa minua sanoen kuuluvansa kenraali Longstreetin armeijakuntaan. Kysyin häneltä muutamia kysymyksiä, mutta en saanut mitään hyödyllistä tietoa, vaikka hän vastasikin kaikkiin kysymyksiini ja sitten ratsastin pois.




Luku XLII; Armeijan kunto, rautatien rakentaminen, kenraali Burnsiden tilanne, taistelukäskyt, suunnitelma hyökätä Hookerin asemista, Shermanin liikkeet


Saatuani Cumberlandin armeijan sopivaan asemaan, aloin silloin katsomaan uuden yksikköni muita osia. Burnside oli suunnilleen yhtä epätoivoisessa tilassa kuin Cumberlandin armeija oli ollut, mutta häntä ei ollut vielä piiritetty. Hän oli noin sata mailia lähimmästä tukikohdastansa Bug South Forkista Cumberland-joelta, ja paljon kauempana mistään rautatiestä, joka oli hallussamme. Kaikki tiet siellä kulkivat yli vuorten ja kaikki huolto pitkin linjaa oli kauan sitten kulutettu. Hänen eläimensä myös olivat kuolleet nälkään ja niiden ruumiit reunustivat teitä Cumberland Gapistä ja paljon kauemmas Kentuckyn Lexingtoniin. Itäinen Tennessee tuotti yhä pihvilihaa, leipää ja rehua, mutta se ei tuottanut ammuksia, vaatteita, lääketarvikkeita tai sellaisia ruoka-annoksien osia kuin kahvia, sokeria, suolaa ja riisiä.


Sherman oli aloittanut liikkeensä Memphisistä Corinthiin 11. lokakuuta. Hänen käskynsä edellyttivät hänet korjaamaan tietä selustassaan tuodakseen paikalle huoltotarvikkeita. Matka oli noin kolmesataaviisikymmentä mailia poikki vihamielisen maan. Hänen koko yksikkönsä ei saattaisi ylläpitää tietä, jos se olisi saatu korjattua. Sillat oli tuhottu vihollisen toimesta ja paljon muuta vahinkoa oli tehty. Vihamielinen yhteisö eli tien vieressä; sissijoukot häiritsivät maaseutua ja enemmän tai vähemmän vihollisen ratsuväkeä oli yhä lännessä. Usein Shermanin joukkojen työ tuhottiin niin pian kuin se oli saatu valmiiksi ja hän oli vain vähän matkan päässä.


Memphis ja Charleston Railroad ylittää Tennessee-joen Eastportissa, Mississippissä. Tietäen vaikeudet Sherman olisi tuonut huoltotarvikkeita itsellensä Memphisistä, kun olin aikaisemmin määrännyt huoltoa tuotavaksi St. Louisista pienillä höyrylaivoilla, joita laivasto saattaisi ja ne kohtaisivat hänet Eastportissa. Tämän huollon hän sai itsellensä. Määräsin hänen olemaan sen jälkeen korjaamatta tietä ja siirtymään koko voimansa kanssa Stevensoniin, Alabamaan viivytyksettä. Tämä käsky vietiin Shermanille sanansaattajan kautta, se toimitettiin Iukaan 27. päivä. Silloin Shermanille ilmoitettiin, että kapinalliset olivat liikkumassa voimalla kohti Clevelandia itäisessä Tennesseessä ja saattoivat olla matkalla Nashvilleen, jossa tapauksessa hänen joukkonsa olivat parhaassa asemassa lyömään heidät takaisin. Sherman hänelle luonteenomaisella nopeudellansa jätti työn, joka hänelle oli määrätty ja lähti heti eteenpäin. Marraskuun 1. päivä hän ylitti Tennessee-joen Eastportissa ja sinä päivänä hän oli Florencessa, Alabamassa joukkonsa kärjen kanssa, kun hänen päävoimansa olivat yhä Eastportissa, kun Blair oli samaan aikaan tuomassa jälkijoukkoja.


Shermanin joukot muodostivat ylimääräisen armeijan ratsuväkineen, tykistöineen ja kuormastoineen, jotka kaikki kulkivat samaa tietä Nashvillestä. Kaikki merkit viittasivat myös todennäköiseen tarpeeseen huoltaa Burnsiden yksikköä itäisessä Tennesseessä, jonka vahvuus oli yli kaksikymmentäviisituhatta miestä samaa reittiä pitkin. Yksi kiskopari ei siihen riittänyt. Annoin siksi määräyksen Shermanille pysäyttää kenraali G. M. Dodgen yksikkö, jonka vahvuus oli noin kahdeksantuhatta miestä Athensiin ja sen seurauksena määrätä jälkimmäinen järjestämään joukkonsa rautatiensuuntaisesti Decaturista pohjoisessa kohti Nashvilleä ja korjaamaan sitä rataa. Rata Nashvillestä Decaturiin kulki rikkonaisen maaston poikki, jota leikkasivat lukemattomat purot, joista useat olivat aika leveitä ja laaksot, jotka olivat paljon radanpohjan alapuolella. Kaikki sillat niiden ylitse oli tuhottu, ja kiskot oli otettu ja väännetty solmuun vihollisen toimesta. Kaikki vaunut ja veturit, joita ei ollut viety pois, oli tuhottu niin tehokkaasti kuin he tiesivät, miten ne voitaisiin tuhota. Kaikki sillat ja siltarummut oli tuhottu Nashvillen ja Decaturin välistä, ja sieltä Stevensoniin, jossa Memphis and Charleston ja Chattanoogan radat yhdistyivät. Tämän radan uudelleenrakentaminen antaisi meille kaksi kiskoparia Stevensoniin asti, joilla voisimme huoltaa armeijaamme. Bridgeportista oli lyhyt matka kauemmaksi itään, jossa jokea saatettiin käyttää tien tukena.


Kenraali Dodge, joka sen lisäksi, että oli mitä kyvykkäin sotilas, niin oli kokenut rautatien rakentaja. Hänellä ei ollut siihen työhön työkaluja paitsi niitä, mitä oli pioneereilla; kirveitä, hakkuja, ja lapioita. Niiden avulla hän pystyi kaivauttamaan miehensä maahan ja suojaamaan heitä yllätyshyökkäyksiä vastaan, joita tekivät vihollisen pienyksiköt. Kun hänellä ei ollut huoltotukikohtaa ennen kuin rata olisi saatu valmiiksi Nashvilleen, niin ensimmäinen asia olisi hänen miehiensä suojelun jälkeen toimittaa kaikki ruoka ja rehu, mitä ympäröivä maa saattoi tuottaa. Hänellä oli miehensä ja kuormajuhtansa tuomaan kaikki vilja, mitä he saattoivat löytää, tai kaikki, mitä he tarvitsivat ja kaikki karja pihvilihaksi ja sellaisia muita ruoka-aineita, joita he saattoivat löytää. Myllärit, jotka olivat yksiköissä rivimiehinä, käyttivät myllyjä armeijan huoltolinjalla. Kun niitä lähellä ei ollut joukkoja suojelemaan niitä, niin ne purettiin ja kuljetettiin huoltolinjalla rataa pitkin. Seppien työpajat kaikkine rauta- ja terästyövälineineen liikkuivat samalla tavalla. Sepät oli koottu omiksi yksiköiksensä ja he valmistivat työkaluja rautatien ja siltojen rakentamista varten. Kirvesmiehet oli pistetty työhön hankkimaan puutavaraa ja polttopuita vetureille, kun rautatie tulisi saada valmiiksi. Vaunujenrakentajat määrättiin korjaamaan vetureita ja vaunuja. Siten jokainen osa rautatien rakentamisessa, työkalujen tekemisestä sitä varten, ja toimittamisesta työmiehille ruuan kanssa tapahtui heti ja ilman mekaanista tai työvoima-apua, paitsi siinä tapauksessa, että yksikkö itse sitä tarjosi. Mutta kiskoja ja vaunuja miehet eivät pystyneet rakentamaan ilman rakennusmateriaalia ja siellä ei ollut tarpeeksi junakalustoa pitämään rata, jonka olimme jo rakentaneet, niin täydessä käytössä. Siellä ei ollut kiskoja, paitsi ne, jotka olivat jo käytössä. Poistaaksemme nämä puutteet määräsin kahdeksan kymmenestä veturista, jotka olivat kenraali McPhersonilla Vicksburgissä lähetettäväksi Nashvilleen ja kaikki vaunut, joita hänellä oli, paitsi kymmenen kappaletta. Määräsin myös joukkoja läntisestä Tennesseestä paikkoihin joelle ja Memphis and Charleston rautatielle ja määräsin vaunuja, vetureita ja kiskoja kaikilta rautateiltä paitsi Memphis and Charlestonilta Nashvilleen. Rautateiden sotilashallinto myös määrättiin toimittamaan enemmän junakalustoa ja niin paljon kuin he pystyivät, niin sillanrakentamiseen materiaalia. Kenraali Dodgen työ, joka hänelle oli määrätty, niin saatu valmiiksi neljässäkymmenessä päivässä siitä, kun hän oli saanut käskynsä. Korjattujen siltojen määrä oli satakahdeksankymmentäkaksi, joista monet oli rakennettu ylitse syvien ja leveiden rotkojen; korjatun rautatien pituus oli satakaksi mailia.


Vihollisen joukot, joiden ajateltiin joko liikkuvan Burnsidea vastaan tai menevän Nashvilleen, niin eivät menneet Clevelandia pidemmälle. Niiden läsnäolo siellä kuitenkin huolestutti viranomaisia Washingtonissa ja ottaen huomioon avuttoman tilanteemme Chattanoogassa, niin sai aikaan minussa paljon huolta. Viestejä tuli jatkuvasti pyytäen minua tekemään jotain Burnsiden hyväksi; kiinnittämään huomiota itäisen Tennesseen pitämisen tärkeyteen; sanoen, että presidentti oli hyvin huolissaan suojellakseen uskollisia ihmisiä sillä alueella etc. Meillä ei ollut Chattanoogassa riittävästi eläimiä vetämään yhtä tykkiä puhumattakaan ammuskuormastosta. Apujoukot eivät voineet auttaa Burnsidea, sillä hänellä ei ollut riittävää huoltoa tai ammuksia niille; tuskin tosiaan leipää ja lihaa omille miehillensä. Ei ollut mahdollista auttaa häntä muuten kuin karkottaa vihollinen Missionary Ridgestä ja Chattanoogasta.


Marraskuun 4. päivä Longstreet lähti rintamaltamme mukanaan noin viisitoistatuhatta miestä joukkoja, joiden lisäksi hänellä oli mukanaan Wheelerin ratsuväki, jonka vahvuus oli viisituhatta miestä lisää mennäkseen Burnsidea vastaan. Tilanne näytti epätoivoiselta ja ärsytti enemmän, kun mitään ei ollut tehtävissä ennen kuin Sherman saapuisi paikalle. Viranomaiset Washingtonissa olivat nyt yhä enemmän huolissaan Burnsiden armeijasta ja pyysivät minua viesteissään nopeammin kuin koskaan aikaisemmin, että jotain olisi tehtävä hänen auttamiseksensa. Sitten 7. päivä, ennen kuin Longstreet ehtisi mitenkään päästä Knoxvilleen, niin määräsin Thomasin suorittamaan ennaltaehkäisevän hyökkäyksen vihollisen oikeata siipeä vastaan, joka pakottaisi ne joukot palaamaan, jotka olivat poistuneet laaksosta. Määräsin hänet ottamaan mukaansa muuleja, upseereille hevosia tai eläimiä, joita olisivat hänelle tarpeen tykistön liikuttamista varten. Mutta hän vastusteli sanoen, että hän ei pystyisi liikuttamaan yhtäkään tykkiä ja eikä näkisi miten hän voisi mitenkään totella sellaista käskyä. Mitään ei ollut tehtävissä kuin vastata Washingtoniin viesteillä kuin parhaiten pystyin; kannustaa Shermania eteenpäin, vaikka hän oli ponnistelemassa kaikin keinoin tullakseen eteenpäin ja kannustaa Burnsidea pitämään asemansa vakuuttaen hänelle, että pian hän tulisin saamaan apua. Kaikki Burnsiden sähkeet osoittivat mitä suurinta luottamusta hänen kykyynsä pitää asemansa niin kauan kuin hänellä olisi ammuksia. Hän jopa ehdotti asianmukaisesti hylkäävänsä alueita, joita piti hallussaan Knoxvillestä etelään ja länteen, jotta voisi vetää vihollisen kauemmas tukikohdastansa ja siten tekisi tälle vaikeammaksi palata Chattanoogaan, kun taistelu siellä alkaisi. Longstreet oli rautatiellä niin kaukana kuin Loudonissa asti; mutta sieltä Knoxvilleen hänen täytyisi kulkea vankkuripolkua pitkin. Burnsiden ehdotus oli siten hyvä ja se hyväksyttiin. Marraskuun 14. päivä lähetin hänelle tämän sähkeen:


”Sherman on edennyt Bridgeportiin. Hänen koko voimansa tulee olemaan valmiina liikkumaan sieltä tiistaihin mennessä. Jos pystyt pitämään Longstreetin kurissa, kunnes hän saapuu tai kahakoimalla ja vetäytymällä taaksepäin pystyt estämään vakavia tappioita itsellesi ja voittamaan aikaa, niin pystyn lähettämään joukkoja vihollisen selustaan täältä ja sijoittamaan joukkoja Longstreetin ja Braggin väliin pakottaen ensimmäisen näistä ottamaan vuoristosolat kaikista teistä, joita pitkin hän tulisi saamaan huoltonsa. Sherman tulisi olemaan täällä ennen sitä, mutta Elk Riverin nousuvesi ajaisi hänet noin kolmekymmentä mailia yläjuoksulle, jotta hän voisi ylittää sen joen.”


Ja taas myöhemmin sinä päivänä ilmaisten suunnitelmani auttaa häntä:


”Viestisi ja Danan viesti saapuivat juuri. Kun olet siellä, niin pystyt paremmin kertomaan kuinka vastustaa Longstreetin hyökkäystä kuin voisin määrätä. Tilanteessasi sinun olisi parempi luovuttaa Kingston viime hetkellä ja pelastaa kaikista tuottavin osa alueista, jotka ovat hallussasi. Kaikki mahdollinen tehdään nyt, jotta Shermanin joukot voisivat ylittää joen juuri Chickamauga Creekin suulla ja siitä alajuoksulle heti, kun hän saapuu sinne. Thomas tulee hyökkäämään hänen vasempaan sivustaansa samaan aikaan ja yhdessä on odotettua ottaa Missionary Ridge, ja sieltä tunkeutua voimalla rautatielle, joka on Clevelandin ja Daltonin välissä. Hooker tulee hyökkäämään samaan aikaan, ja jos hän pystyy ottamaan Lookout Mountainin, niin hän ottaa sen. Vihollinen näyttää nyt odottavan hyökkäystä vasemmalle sivustallensa. Tämä suosii meitä. Jotta vahvistan tätä lisää, niin Shermanin etummainen divisioona tulee marssimaan suoraan Whitesidesta Trentoon. Jäljelle jäänyt osa hänen joukoistansa tulee siirtymään uutta tietä pitkin, joka on juuri tehty Whitesidesta Kelly´s Ferrylle, joka on siten piilossa viholliselta ja jättää tämän olettamaan, että koko joukko on tulossa Lookout Valleyhin. Shermanin joukot ovat juuri saavuttaneet Bridgeportin. Takajoukot tulevat saavuttamaan sen 16. päivä. Tämä saa aikaan sen, että 19. päivä on aikaisin päivämäärä, jolloin voidaan tehdä haluttuja yhdistyneitä liikkeitä. Kerro minulle, jos uskot pystyväsi pitämään asemasi siihen asti. Tuskin pystyn ajattelemaan vihollisen murtautuvan lävitse Kingstonissa ja tunkeutuvan Kentuckyyn. Jos he tekevät niin kuitenkin, niin silloin uusi ongelma saisi ratkaisunsa. Thomas on määrännyt divisioonan ratsuväkeä Spartan läheisyyteen. Menen ottamaan selvää, että ovatko ne jo siellä ja kerron siitä sinulle. Tulee olemaan poissa kysymyksestä lähettää sinulle kymmenentuhatta miestä, ei siksi, että niitä ei voitaisi lähettää, vaan siksi, että kuinka niitä voitaisiin ruokkia, kun ne olisivat kulkeneet täältä päivän verran itään päin?”


Longstreet syystä tai toisesta pysähtyi Loudoniin 13. päivään asti. Siellä oli rautatien pääteasema koskien hänen rautatieyhteyksiänsä, joten oli todennäköistä, että hänet oli määrätty pysymään siellä odottamassa uusia käskyjä. Hän oli asemassa uhata Knoxvilleä, ja samaan aikaan hänet saatettiin tuoda nopeasti takaisin Chattanoogaan. Päivä myöhemmin Longstreet lähti Loudonista, Sherman pääsi itse Bridgeportiin ja tuli tavatakseen minut sinä 14. päivän iltana ja pääsi Chattanoogaan seuraavana päivänä.


Käskyni taistelua varten olivat kaikki valmistautuminen Shermanin saapumiseen, paitsi koskien päivämääriä, joita ei voitu varmistaa, kun niihin tarvittavat joukot olivat niin kaukana. Lookout Mountainin hallussapidosta ei ollut nyt mitään erityistä hyötyä meille. Hooker määrättiin lähettämään Howardin armeijakunta Tennessee-joen pohjoispuolelle mennäkseen sinne kukkuloiden taakse pohjoispuolelle ja leiriytymään Chattanoogaa vastapäätä; jäljellä olevilla joukoillansa Hookerin tuli määrätystä ajasta lähtien nousta läntiselle rinteelle, joka oli ylemmän ja alemman paaluvarustuksen välissä ja siten tulla Chattanooga Valleyhin.


CHATTANOOGA, Marraskuun 18, 1863.


KENRAALIMAJURI W. T. SHERMANILLE:


Suljettuna tässä lähetän sinulle kopion määräyksistäni kenraalimajuri Thomasille. Olet tullut paikalle henkilökohtaisesti ja kuultuasi koko asian keskusteluissa, niin enimmät määräykset eivät ole tarpeellisia sinulle. Tulisi olemaan erityisen haluttavaa, että joukko voisi mennä läpi rautatielle Clevelandin ja Daltonin välissä ja siten katkaista Longstreetin yhteydet etelään, mutta kuitenkaan olla kohtaamatta suurta joukkoa, joka on sijoitettu sinne, niin ei ole helppoa sanoa, miten se tulee vaikuttamaan ensimmäisiin ponnisteluihimme.


Tulen lisäämään kuitenkin mitä en ole näyttänyt käskyissäni Thomasille, että prikaati ratsuäkeä on määrätty sinne, jolloin jos se saapuu ajoissa, niin se ylittää Tennessee-joen Chickamaugasta yläjuoksulle, ja se voi tehdä matkan Clevelandiin tai sen ympäristöön.


U. S. GRANT, kenraalimajuri.


CHATTANOOGA marraskuun 18. päivä, 1863.


KENRAALIMAJURI GEORGE H. THOMASILLE Chattanoogaan:


Kaikki valmistelut pitäisi tehdä hyökkäystä varten vihollisen asemiin Missionary Ridgessä lauantaina päivällä. Kun ei ole antaa karttoja, joissa olisi teiden nimiä, vuorten kohoumia ja muita paikkoja, niin sellaisia määrääviä käskyjä ei voida antaa, vaikka se olisikin suotavaa. Kuitenkin yleinen suunnitelma niin kuin ymmärrät sen, on se, että Sherman joukkojensa kanssa, jotka ovat tulleet hänen kanssaan vahvistamaan divisoonaalla sinun joukkojasi, niin tulee ylittämään Tennessee-joen juuri alajuoksulle Chickamauga-joen suusta, hänen ylitystänsä suojaa tykistö kukkuloilta joen pohjoiselta rannalta (jonka paikansi sinun tykistösi päällikkö) ja ottaa haltuunsa kukkulat pohjoisessa ääripäässä rautatietunnelin läheisyydessä ennen kuin vihollinen ehtii keskittämään joukkoja häntä vastaan. Sinä tulet tekemään yhteistyötä Shermanin kanssa. Joukot Chattanooga Valleyssa pitäisi keskittää hyvin sinun vasemmalle sivustallesi jättäen vain tarvittavat voimat puolustamaan linnoituksia oikealla ja keskellä, ja liikuteltava yhden divisioonan osasto valmiudessa liikkua minne tahansa se sitten määrätäänkin. Tämän divisioonan tulisi itse näyttää olevan iin uhkaava kuin mahdollista useimmissa yhteyksissä tehden hyökkäyksen ylös laaksoon. Ponnistelujesi kautta sitten tulet muodostamaan yhteyden Shermaniin saaden etenemisesi yhtä lailla kohti Missionary Ridgen pohjoista päätyä, ja liikkuen niin yhtäaikaisesti hänen kanssaan kuin on mahdollista. Kun yhteys on muodostettu ja harju valloitettu, niin viestiyhteydet tullaan heti luomaan kahden armeijan välille teitä pitkin joen etelärannalle. Jatkoliikkeet tulevat sitten riippumaan vihollisen liikkeistä. Lookout Valley, luulen, tulee olemaan helposti pidettävissä Gearyn divisioonan toimesta ja niillä joukoilla, jotka täällä kuuluvat vanhaan Cumberlandin armeijaan. Howardin armeijakuntaa voidaan sitten pitää valmiudessa toimia joko sinun kanssasi Chattanoogassa tai Shermanin kanssa. Sen pitäisi marssia asemiin perjantaiyönä joen pohjoispuolelle, ei enempää alajuoksulle kuin ensimmäisen ponttonisillan tasolle, ja pitää siellä valmiudessa sellaisia käskyjä varten, jotka voivat tulla tarpeellisiksi. Kaikille näille joukoille tulisi antaa kahden päivän keitetyt ruoka-annokset ruokasäkkeihinsä ja sata ammusta mukaan jokaiselle jalkaväen sotilaalle. Erityistä huolta tulisi pitää kaikkien upseereiden, että ammuksia ei tuhlata tai tarpeettomasti ammuta. Tulet kutsumaan pioneeriaselajin tekemään sellaiset valmistelut kuin näet tarpeellisiksi viemään jalkaväkesi ja tykistösi puron ylitse.


U. S. GRANT,


Kenraalimajuri.


Taistelusuunnitelma Shermanille oli hyökätä vihollisen oikeata siipeä vastaan, muodostaa linja poikittain ja ylettää vasen siipemme ylitse South Chickamauga Riverin, jotta voitaisiin uhata tai ottaa haltuumme rautatieyhteys Braggin selustassa ja siten pakottaa hänet heikentämään linjojansa muualla tai menettämään yhteytensä tukikohtaansa Chickamauga Stationin luona. Hookerin tuli tehdä samanlainen toimi oikealla sivustallamme. Hänen ongelmansa oli päästä pois Lookout Valleysta Chattanoogan Valleyhin työläintä mahdollista reittiä pitkin; ylittää jälkimmäinen laakso nopeasti Rossvillen luona etelään Braggin linjoista Missionary Ridgen luona, muodostaa linja harjun poikki rintamasuuntana pohjoinen hänen oikean siipensä ylettyen Chickamauga Valleyhin itään harjusta ja siten uhaten vihollisen selustaa sillä siivellä ja pakottaen hänen vahvistamaan sitä. Thomas Cumberlandin armeijan kanssa oli keskustassa ja hänen tulisi hyökätä vihollista vastaan, kun tämä taistelisi päävoimillaan kummallakin sivustallansa.


Toteuttaakseen tämän suunnitelman Shermanin tulisi ylittää Tennessee-joki Brown´s Ferryn luona ja mennä Chattanoogasta itään pisteeseen, joka oli suoraan vastapäätä Missionary Ridgen pohjoista päätä ja sijoittaa joukkonsa taakse kukkuloille pois harjulla olevien vihollisten näköpiiristä. Siellä oli kaksi puroa, joiden nimi oli Chickamauga, ja jotka laskivat Tennesse-jokeen itään Chattanoogasta; North Chickamauga, ottaen vetensä Tennesseen osavaltion alueelta, virraten etelään ja laskien vetensä noin seitsemän tai kahdeksan mailia itään; kun taas South Chickamauga saa alkunsa Georgiassa, virtaa pohjoiseen ja laskee vetensä Tennessee-jokeen noin kolme tai neljä kaupungista yläjuoksulle. Siellä oli nyt satakuusitoista ponttonia North Chickamauga-joessa niin, että vihollinen ei tiennyt niistä mitään.


Yöllä divisioona marssi siihen pisteeseen ja kello kaksi aamulla liikkui alas virran mukana niin, että jokaisessa veneessä oli kolmekymmentä miestä. Muutamat tulivat maihin itään South Chickamauga-joesta vangiten vartijat siellä ja sitten tehden sillan yhdistäen joen kaksi rantaa. Muut tulivat maihin Tennessee-joen etelärannalla, josta voitaisiin iskeä Missionary Ridgen suuntaan, jos asiat pitkittyisivät ja riittävällä määrällä miehiä veneissä tunkeuduttaisiin kahlaamon pohjoispuolelta käyttäen Shermanin pääjoukkoja, kun taas ne, jotka jäivät eteläpuolelle, niin kaivautuivat asemiin. Thomas tulisi liikkumaan linjastansa, joka kasvokkain kohti harjua jättäen tarpeeksi Palmerin armeijakunnan joukkoja vartioimaan hyökkäystä vastaan harjulta alas. Lookout Valleylla ei ollut silloin arvoa meille, ja vihollinen ei sitä pystyisi pitämään, jos saisimme haltuumme Missionary Ridgen, jolloin Hooker saisi uudet käskyt. Hänen uudet käskynsä toivat hänet Chattanoogaan tekemään yhteydet Tennessee-joen pohjoispuolelle. Sen jälkeen hän siirtyisi Rossvilleen.


Hookerin asema Lookout Valleyssa oli aivan keskeinen meille niin kauan kuin Chattanoogaa piiritettiin. Se oli avain linjoillemme huoltaa armeijaa. Mutta sillä ei ollut merkitystä sen jälkeen, kun vihollinen oli hajaantunut edestämme tai jopa taistelun jälkeen siinä merkityksessä, joka sillä oli ollut, kun se oli alkanut. Hookerin käskyt oli siksi suunniteltu saamaan hänen joukkonsa Lookout Mountainin ja Chattanooga Valleyn ohitse ja ylös Missionary Ridgelle. Ylittämällä Lookout Mountainin pohjoisen päädyn joukot saapuivat Chattanooga Valleyhin takalinjoille, jotka olivat vihollisen hallussa laakson poikki, ja tämä pakottaisi heidät vetämään joukkonsa pois sieltä. Käskyt annettiin sen vuoksi marssia sitä kautta. Mutta päiviä ennen kuin taistelu alkoi niin edut kuin haitat koskien tätä toimintasuunnitelmaa olivat kaikki otettu huomioon. Sola vuoren ylitse oli vaikea kuljettava vihollisen edessä. Siihen saattoi mennä niin paljon aikaa meiltä, että menettäisimme mahdollisuuden käyttää joukkojamme muualla, missä niitä tarvittaisiin enemmän. Saavuttuaan Chattanooga Valleyhin, jossa oli samanniminen puro, joka oli aika huomattava virta, joka armeijan tulisi ylittää. Olin täysin halukas siihen, että vihollinen voisi pitää Lookout Mountainin kunnes olisimme päässeet läpi joukoillamme Missionary Ridgeen. Hookerin marssiminen joen pohjoista puolta sitten ylävirtaan ja ylittäen sen kaupungin luona, jolloin hän pääsisi asemiin mihin tahansa haluttuun aikaan; kun tästä uudesta asemasta hänellä olisi Chattanooga Creek takanaan, ja hyökkäys Missionary Ridgelle saisi epäilemättä vihollisen evakuoimaan joukkonsa linjoiltansa laakson poikki ja Lookout Mountainilta. Hookerin käskyt muutettiin tuon mukaisesti. Kuten aikaisemmin selitettiin muualla, niin alkuperäiset käskyt muutettiin, koska tulva oli tehnyt joella olevan sillan Brown´s Ferryn luona turvattomaksi joukoille ylittää se juuri siinä paikassa, kun haluttiin tuoda kaikki joukot yhdessä Missionary Ridgeä vastaan.


Seuraavana päivänä Shermanin saapumisen jälkeen otin hänet yhdessä kenraalien Thomas ja Smith, sekä muiden upseerien kanssa joen pohjoispuolelle, ja näytin heille maastoa, jonka ylitse Shermanin pitäisi marssia ja osoitin yleisesti, mitä odotin hänen tekevän. Minä, niin kuin myös viranomaiset Washingtonissa, olimme suuresti huolissamme Burnsiden turvallisuudesta. Burnside itse, uskoakseni, oli ainoa, joka ei jakanut tätä huolta. Mitään ei voitu tehdä hänen vuoksensa niin kauan kuin Shermanin joukot olivat täällä. Siksi niin pian kuin tarkastus oli ohitse, niin oli lähtenyt Bridgeportista kiirehtien soutaen veneellä itse uskoakseni Kelly´s Ferrystä. Sherman oli lähtenyt Bridgeportista 14. päivän yöllä saapuen Chattanoogaan


15. iltana, suorittaen yllä mainitun tarkastuksen 16. päivän aamuna ja lähtenyt kiirehtien takaisin yksikköönsä samana iltana täysin ymmärtäen ajankäytön tärkeyden.


Hänen marssinsa suoritettiin niin suurin ponnisteluin kuin tiet ja vuodenaika sallivat. Sitten 20. päivä hän itse oli Brown´s Ferryllä kolonnansa kärjessä, mutta monet hänen joukkonsa olivat paljon kauempana ja yksi divisioonan Ewingin komennossa oli Trentonissa, joka oli lähetetty saamaan aikaan vaikutelma, että Lookout Mountain valloitettaisiin etelästä. Sherman sai käskynsä kahlaamon luona ja häneltä kysyttiin, että voisiko hän olla valmiina rynnäkköön seuraavana aamuna. Oli tullut uutisia, että Knoxvillessä oli käyty taistelu. Burnsiden lennätinyhteydet oli katkaistu. Presidentti, sotaministeri ja kenraali Halleck olivat huolissaan tästä. Oma huoleni oli myös suuri, mutta paljon kestävämpi, sillä oli siellä, missä pian saatoin tehdä jotain parantaakseni tilannetta. Oli mahdotonta saada Shermanin joukkoja asemiin seuraavaksi päiväksi. Kysyin häneltä, että jos he pystyisivät tekemään rynnäkön 22. päivän aamuna ja määräsin Thomasin liikkuman sinä päivänä. Mutta luonnonvoimat olivat meitä vastaan. Satoi koko päivän ajan 20. ja 21. päivä. Joen pinta kohosi niin nopeasti, että oli vaikeata pitää ponttoneja paikoillaan.


Kenraali Orlando B. Willcox, divisioonankomentaja Burnsiden alaisuudessa piti silloin hallussaan paikkaa kauempina laaksossa kuin Knoxville oli suunnilleen Maynardvillessä ja oli yhä lennätinyhteydessä pohjoiseen. Sähke tuli häneltä, että häntä uhattiin idästä. Siihen lähetettiin seuraava vastaus:


”Jos pystyt viestimään kenraali Burnsiden kanssa, niin sano hänelle, että hyökkäyksemme Braggia vastaan tulee alkamaan aamulla. Jos se onnistuu, niin sellainen liike luultavasti tulee mielestäni helpottamaan tilannetta itäisessä Tennesseessä, jos hän pystyy pitämään asemansa. Se, että Longstreet menee linjojemme läpi Kentuckyssä, niin siitä ei pidä olla huolissaan. Hän tulee löytämään maan niin paljaana, että hän menettäisi kuljetuskalustonsa ja tykistönsä ennen kuin hän pääsisi Kentuckyyn ja kohtaisi sellaiset joukot ennen kuin pääsisi läpi, että hän ei palaisi.”


Samaan aikaan Sherman jatkoi ylittämistänsä ilman keskeytyksiä niin nopeasti kuin hänen joukkonsa pystyivät siihen. Ylityksen täytyi vaikuttaa viholliseen, sillä se oli heidän Lookout Mountainilla olevien joukkonsa näköpiirissä täysin. Kun se oli ohitse, niin silloin kuitenkin joukot katosivat erillisten kukkuloiden pohjoispuolelle, ja ne eivät näkyisi uudestaan vartiomiehille Lookout Mountainilla tai Missionary Ridgellä, kunnes se tulisivat esiin kukkuloiden välistä tullakseen joen rantaan. Mutta Shermanin eteneminen saavutti paikan vastapäätä Chattanoogan kaupunkia, jolloin Howard, josta muistetaan, että hän oli kätkeytynyt kukkuloiden taakse pohjoispuolelle, niin marssitti joukkonsa eteläpuolelle. Hänen ylityksensä tapahtui täysin niin Missionary Ridgen kuin Lookout Mountainin näköpiirissä ja vihollinen tietenkin oletti näiden olevan Shermanin joukkoja. Tämä salli Shermanin etenevän hänelle määrättyyn asemaan vihollisen sitä huomaamatta.




Luku XLIII; Valmistautuminen taisteluun, Thomas voittaa vihollisen ensimmäisen linjan, Sherman voittaa Missionary Ridgen, Lookout Mountainin taistelu, kenraali Hookerin taistelu


Sitten 20. päivä, kun oli tapahtunut niin paljon lannistavia asioita, jolloin sade oli ollut niin rankkaa, että se oli keskeyttänyt joukkojen ylitykset joella Brown´s Ferryn luona ja uhannut täysin hajottaa sillan; uutisia tuli taistelusta, joka riehui Knoxvillessä; Willcoxin olevan uhattuna vihollisjoukkojen toimesta idässä, niin silloin saatiin kirje Braggiltä, jossa oli nämä sanat: ”Kun kerran Chattanoogassa voi vielä olla siviileitä, niin pidän asianmukaisena ilmoittaa sinulle, että harkitsevaisuus määräisi viemään heidät pois aikaisin.” Tietenkin ymmärsin, että tässä oli aikomus hämätä; mutta en tiennyt mikä aiottu petos oli. Sitten 22. päivä karkuri tuli luoksemme kertoen minulle, että Bragg oli lähtemässä rintamaltamme ja, että Bucknerin divisioona lähetettäisiin vahvistamaan Longstreetia Knoxvillessä ja toinen divisioona tulisi seuraamaan häntä, mutta se kutsuttiin takaisin. Braggin kirjeen tarkoitus epäilemättä oli jotenkin pitää minut paikoillani, kunnes Knoxville valloitettaisiin ja hänen joukkonsa palaisivat Chattanoogaan.


Sitten 21. päivän yön aikana loput ponttoniveneet saatiin valmiiksi, joita oli yhteensä satakuusitoista, ja ne vietiin sijoittaen ne North Chickamauga-joelle. Niiden rakennusmateriaalit oli sijoitettu pois vihollisen näköpiiristä muutaman sadan metrin päähän Tennessee-joen rannasta, jossa oli sillan pohjoinen pää.


Kuultuani mitään Burnsidelta ja paljon huolta Washingtonista koskien häntä, niin en voinut enää hidastella hänen auttamiseksensa. Päätin siksi toimia 23. päivä Cumberlandin armeijalla, jonka oli ollut aikomus tehdä ne toimet 24. päivä.


Paikka, jota Cumberlandin armeija miehitti, niin siihen oli tehty hyvin vahvat puolustusasemat kuukausien aikana, jolloin sitä piiritettiin. Linja ulottui noin mailin päähän kaupungista ja ylettyi Citico Creekistä, pienestä purosta, joka virtasi lähellä Missionary Ridgen juurta ja laski Tennessee-jokeen noin kaksi mailia alajuoksulle South Chickamaugan suusta vasemmalle ja Chattanooga Creekistä oikealle. Kaikki hallitsevat asemat linjalla olivat hyvin linnoitettuja ja hyvin varustettuja tykistöllä. Tärkeät korkeat maastonkohdat linjassa olivat kaikki huolellisesti linnoitettuja ja varustettuja asianmukaisella aseistuksella. Näiden korkeampien maastonkohtien joukossa oli yksi paikka idässä, jonka nimi oli Fort Wood. Se oli siksi tärkeä, että se oli kaupungin ja Missionary Ridgen välissä, jossa oli pääosa vihollisen voimista. Fort Woodissa oli kaksikymmentäkaksi tykkiä, joista pääosa ylsi vihollisen linjojen lähimpiin pisteisiin. Sitten 23. päivän aamuna Thomas saamiensa käskyjen mukaisesti määräsi liikkeelle Grangerin armeijakunnan, jossa oli kaksi divisioonaa, joita komensivat Sheridan ja T. J. Wood, jotka olivat Fort Woodin vieressä ja muodostivat sinne linjansa aivan kuin olisivat menossa paraatiin niin, että Sheridan oli oikealla ja Wood vasemmalla yltäen linjoillansa joko Citico Creekiin tai lähelle sitä. Palmer, joka komensi 14. armeijakuntaa, niin piti sen osan linjaamme rintamasuunnan etelään ja lounaaseen. Hän tuki Sheridania yhdellä divisioonalla, jota komensi Baird, kun taas hänen toinen divisioonansa Johnsonin komennossa jäi juoksuhautoihin aseissa valmiina liikkumaan mihin tahansa paikkaan. Howardin armeijakunta siirrettiin keskustan taakse. Vartiolinjat olivat valmiina muutamien satojen metrien päässä toisistansa. Kello kaksi iltapäivällä kaikki oli valmista etenemiselle. Siihen aikaan pilvet olivat kadonneet niin, että vihollinen saattoi nähdä korkeammista asemistansa mitä oli tekeillä. Merkki etenemiselle annettiin kanuunanlaukauksella Fort Woodista ja muista paikoista linjaa. Kapinallisten vartijat ajettiin pian pois päävartioihinsa, jotka hallitsivat pieniä ja erillisiä kukkuloita pääharjun ja linjojemme välissä. Ne myös otettiin haltuun ennen kuin pysähdyttiin ja ennen kuin vihollisella oli aikaa lähettää täydennysjoukkoja etulinjoillensa. Mutta se ei tapahtunut tappioitta kummallekaan osapuolelle. Tällä liikkeellä turvasimme itsellemme täyden mailin verran etenemistä siitä, mitä olimme miehittäneet aamulla ja sen, mitä vihollinen oli silloin pitänyt hallussaan. Linnoitteet käännettiin nopeasti toiseen suuntaan. Seuraavan yön aikana niistä tehtiin vahvoja. Menetimme tässä alustavassa toiminnassa noin tuhatsata miestä kaatuneina ja haavoittuneina, kun taas vihollinen menetti luultavasti suunnilleen yhtä paljon mukaan lukien vangit, joita saimme. Pois lukien tykistötuli, joka jatkui Missionary Ridgeltä ja Fort Woodista yön saapumiseen asti, niin tämä lopetti taistelun ensimmäiseltä päivältä.


Etu oli suuresti puolellamme ja jos olisin voinut olla vakuuttunut, että Burnside pystyisi pitämään asemansa kymmenen päivää kauemmin, niin olisin levännyt paremmin mielin. Mutta olimme tekemässä parhaamme hänen ja maamme puolesta.
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Yöllä 23. päivä Shermanin yksikkö oli asemissa liikkua, vaikka yksi sen divisioonista, jota komensi Osterhaus ei ollutkaan vielä ylittänyt jokea Brown´s Ferryn luona. Tennessee-joen pinnan jatkuva nouseminen oli tehnyt mahdottomaksi pitää siltaa siinä paikassa sellaisessa kunnossa, että joukot saattaisivat ylittää joen; mutta olin päättänyt liikkua sinä yönä, vaikka ilman tuota divisioonaa. Käskyt lähetettiin Osterhausille sen mukaisesti ilmoittautua Hookerille, jos hän ei pystyisi ylittämään jokea kello kahdeksaan aamulla 24. päivä mennessä. Sillan rikkoontumisen takia Hookerin käskyjä muutettiin taas, mutta tällä kertaa takaisin niiksi, mitkä hänelle oli aluksi annettu.


Kenraali W. F. Smith oli määrätty toimimaan sotilasalueen pääinsinöörinä. Hänelle annettiin yleinen käskyvalta liikuttaa joukkoja veneillä North Chickamauga-joelta, rakentaa silta sen jälkeen, kun he olivat tulleet paikkaansa ja yleisesti suorittaa kaikki velvollisuudet, jotka kuuluivat hänen virkaansa toimia pääinsinöörinä. Sen yön aikana kenraali Morgan L. Smithin divisioona marssi paikkaan, jossa ponttonit olivat ja prikaati, jota komensi Giles A. Smith valittiin hienovaraiseen työhön miehittää veneet ja yllättää vihollisen vartijat joen eteläisellä rannalla. Sen yön aikana myös kenraali J. M. Brannan, tykistön päällikkö, siirsi neljäkymmentä tykkiä, jotka kuuluivat Cumberlandin armeijalle ja sijoitti ne joen pohjoiselle puolelle niin, että ne hallitsivat maastoa vastarannalla auttaakseen suojaamaan lähestymispaikkaa missä sillan eteläinen pää lepäsi. Hänen piti käyttää Shermanin tykistön hevosia tähän tarkoitukseen, sillä Thomasilla ei ollut tarvittavia hevosia.


Kello kaksi aamulla marraskuun 24. päivä Giles A. Smith työntyi pois North Chickamauga-joelta hänen sadassa ja kuudessatoista veneessään, joista jokaisessa oli kolmekymmentä urheata ja hyvin aseistettua miestä. Veneet yhdessä niiden arvokkaan lastin kanssa tulivat hiljaa virtaan välttääkseen kenenkään sellaisen tahon huomiota, joka voisi välittää siitä tiedon viholliselle, kunnes ne saapuivat lähelle South Chickamauga-joen suuta. Siellä muutamat veneet rantautuivat, joukot niistä nousivat maihin ja ne ryntäsivät kohti niitä vartioasemia, jotka silloin tunnettiin. Vartijat yllätettiin ja kaksikymmentä heistä vangittiin. Jäljellä olevat joukot laskivat maihin paikassa, jossa oli sillan alkupää yhtä hyvällä menestyksellä. Työ saada Shermanin yksikkö Tennessee-joen pohjoiselta puolelta joen ylitse oli alkanut ja ponttoneja käytettiin siihen tarkoitukseen. Höyrylaiva kaupungista tuli myös auttamaan. Loppuosa M. L. Smithin divisioonasta tuli ensiksi, sitten tuli John E. Smithin divisioona. Kun joukot tulivat maihin, niin ne laitettiin kaivautumaan asemiinsa. Päivän sarastaessa kaksi kokonaista divisioonaa oli saatu ylitse ja hyvin peitellyt linnoitteet oli rakennettu.


Työ rakentaa silta, jonka kautta tykistö ja ratsuväki ylittäisi joen, oli nyt alkanut. Jalkaväen suorittama joen ylitys jatkui käyttäen höyrylaivaa ja ponttoneita, jolloin ponttoneita otettiin kuitenkin niin nopeasti käyttöön, kun niitä tarvittiin siltaan. Hieman yli puolenpäivän silta oli saatu valmiiksi, niin kuin myös yksi silta ylitse South Chickamauga-joen yhdistäen sille puolelle jääneet olevat joukot tovereihinsa alajuoksulla ja kaikki jalkaväki, sekä tykistö olivat Tennessee-joen etelärannalla.


Sherman alkoi heti kokoamaan joukkojansa hyökkäykseen Missionary Ridgeä vastaan. Kello yhteen mennessä hänellä oli M. L. Smith vasemmalla siivellään ulottuen melkein Chickamauga-joelle; J. E. Smith oli seuraavana oikealle ja hieman selustaan; ja Ewing oli yhä kauempana oikealla ja hieman selustaan päin rivistönä valmiina sijoittumaan oikealle, jos vihollinen tulisi siitä suunnasta. Hyvä tiedustelijalinja eteni jokaisen näiden rivistöjen edessä. Pian saavutettiin joitakin erillisiä kukkuloita; tiedustelijat menivät suoraan ylös, jolloin heitä tukevat joukot seurasivat heitä läheltä. Puolineljältä Shermanilla oli hallussaan se korkeampi maastonkohta ilman, että hän olisi kärsinyt paljoakaan menetyksiä. Prikaati jokaisesta divisioonasta tuotiin nyt paikalle ja tykistö raahattiin kukkulan huipulle käsipelillä. Vihollinen ei näyttänyt olevan tietoinen siitä liikkeestä, kunnes kukkulan huippu oli saavutettu. Silloin satoi tihkua koko päivän ja pilvet olivat matalalla Lookout Mountainilla ja Missionary Ridgen huippu oli peittynyt laaksossa olevien henkilöiden näkökentästä. Mutta nyt vihollinen avasi tulen hyökkääjiään kohti ja teki useita yrityksiä omilla tiedustelijoillansa ajaa ne pois kuitenkaan menestymättä siinä. Myöhemmin sinä päivänä tapahtui päättäväisempi hyökkäys, mutta myös se epäonnistui ja Sherman jäi linnoittamaan haltuunsa saamia alueita.


Shermanin ratsuväki otti paikkansa marssikolonnassa pian sen jälkeen, kun silta oli korjattu ja puoli neljään mennessä se oli kokonaan ylittänyt kummankin sillan ja oli matkalla iskemään vihollisen yhteyslinjaan Chickamauga Stationin luona. Koko Shermanin yksikkö oli nyt Tennessee-joen eteläpuolella. Iltapäivän aikana kenraali Giles A. Smith haavoittui vakavasti ja hänet kannettiin pois taistelukentältä.


Thomas suoritettuaan sen 23. päivä, mitä häneltä odotettiin 24. päivän aikana, niin sen jälkeen hänellä ei ollut mitään muuta tekemistä kuin vahvistaa omia asemiansa. Howard kuitenkin tosiasiassa ylitti Citico Creekin ja yhdisti voimansa Shermanin kanssa ja hänet määrättiin ilmoittautumaan tälle. Kahden tai kolmen rykmentin kanssa yksiköstänsä hän liikkui aamulla Tennessee-joen rantaa pitkin ja saapui paikalle, jonne silta oli rakennettu. Hän meni sillalla niin pitkälle kuin sitä oli saatu valmiiksi etelään ja näki Shermanin valvomassa työtä pohjoispäässä ja siirsi itsensä etelään niin nopeasti kuin ylimääräinen vene oli saatavissa ja tie sinne oli saatu valmiiksi. Howard ilmoittautui uudelle päälliköllensä niin, että heidän välissään oli aukko, joka oli kapea ja joka sulkeutui muutamia minuutteja myöhemmin.


Kun nämä operaatiot olivat tapahtumassa idässä, niin Hooker oli käymässä taistelua lännessä. Hänellä oli käytössään kolme divisioonaa; Osterhausin divisioona 15. armeijakunnasta, joka kuului Tennesseen armeijaan; Gearyn divisioona 12. armeijakunnasta, joka kuului Potomacin armeijaan ja Cruftin divisioona 14. armeijakunnasta, joka kuului Cumberlandin armeijaan. Geary oli oikealla Wauhatchiessa, Cruft oli keskustassa ja Osterhaus oli lähellä Brown´s Ferryä. Nämä joukot olivat kaikki länteen Lookout Creekistä. Vihollinen oli puron itärannalla vahvasti vartioiduissa ja linnoitetuissa asemissa ja kolme prikaatia joukkoja oli selustassa antamassa niiden apuvoimia, jos niiden kimppuun hyökättäisiin. Nämä prikaatit miehittivät vuorenhuippua. Kenraali Carter L. Stevenson komensi niitä kaikkia. Miksi mitä tahansa joukkoja, paitsi tykistöä pienen vartioston kanssa pidettiin vuorenhuipulla, niin sitä en ymmärrä. Sata miestä pystyisi pitämään hallussaan huipun, jossa oli paaluvarustus, joka oli enemmän kuin kymmenen metriä korkeammassa maastossa kuin mikään rynnäkkö, joka voitaisiin tehdä millä tahansa määrällä miehiä Hookerin asemista.


Se puoli Lookout Mountainista, joka oli Hookeria vastapäätä, oli rikkonainen, hyvin metsittynyt ja täynnä onkaloita tehden joukkojen etenemisen vaikeaksi, vaikka siellä ei olisikaan ollut mitään joukkoa vastassa. Korkeammalla maasto tuli yhä tasaisemmaksi ja sen tasoittuessa sitä viljeltiin. Rinteen itäpuoli oli paljon jyrkempi ja siellä oli hyvä vankkuritie, joka yhdisti mutkitellen huipun Chattanoogan kaupunkiin.


Aikaisin aamulla 24. päivä Hooker siirsi Gearyn divisioonan, jota tuki prikaati Cruftin divisioonasta, ylös Lookout Creekiin, jotta hän voisi ylittää sen. Jäljelle jäänyt osa Cruftin divisioonaa tulisi ottamaan haltuunsa sillan puron ylitse lähellä risteystä rautatien kanssa. Osterhausin tulisi siirtyä sillalle ja käyttää sitä ylitykseen. Sillan otti haltuunsa Grossin prikaati lyhyen kahakan jälkeen sen vartijoiden kanssa. Tämä kiinnitti vihollisen huomion niin, että Gearyn liike jäi heiltä huomaamatta. Paksu sumu peitti hänet vuorenhuipulla olevien joukkojen näkökentästä. Hän ylitti puron melkein huomaamatta ja sai vangeiksi yli neljäkymmentä miestä, jotka sitä vartioivat. Sitten hän aloitti nousun vuorelle, joka oli suoraan hänen edessään. Siihen mennessä vihollinen oli nähty tulevan alas leireistänsä vuorenrinteelle, ja täyttäen juoksuhautansa estääkseen ylityksen sillan kautta. Kello yhteentoista mennessä silta oli valmis. Osterhaus oli siellä ja käytyään jotain kiivaita taisteluita niin vihollinen oli ajettu pois sen kärsittyä huomattavia menetyksiä kaatuneina ja vankeina.


Kun operaatio sillan luona edistyi, niin Geary tunkeutui ylös kukkulalle ylitse suurten esteiden, vastusti vihollista suoraan edessään ja tykkien edessä, jotka olivat vuorenhuipulla. Vihollinen nähdessään heidän vasemman siipensä ja selustan olevan uhattuna, niin antoivat periksi ja Cruft, sekä Osterhaus ajoivat heitä takaa. Pian nämä olivat Gearyn rinnalla ja koko yksikkö työntyi ylös kukkulalle ajaen vihollisen pois tieltänsä. Keskipäivään mennessä Geary oli saanut haltuunsa avoimen maaston vuoren pohjoisrinteellä hänen oikean siipensä ollessa ylemmän paaluvarustuksen juurella, mutta siellä oli vahvoja linnoitteita hänen edessään. Muu osa yksikköä tuli paikalle, jolloin linja muodostettiin ylemmän paaluvarustuksen juurelta Chattonooga Creekin suulle.


Thomas ja minä olimme Orchard Knobin huipulla. Hookerin eteneminen oli nyt tehnyt linjastamme jatkuvan. Se oli täysin näkyvissä ylettyen Tennessee-joelta, jonka Sherman oli ylittänyt, ylös Chickamauga Riveriä Missionary Ridgen juurelle, josta se ylsi harjun pohjoisen pään ylitse Chattanooga Valleyhin, sitten yhdensuuntaisesti harjun kanssa mailin verran tai pidemmän matkaa poikki laakson Chattanooga Creekin suulle, josta se meni Lookout Mountainin rinteille ylemmän paaluvarustuksen juurelle. Se päivä oli utuinen, jolloin Hookerin toimet eivät olleet näkyvissä meille kuin hetkittäin, jolloin pilvet väistyivät. Mutta hänen tykistönsä ja muskettiensa äänet kuuluivat jatkuvasti. Vihollinen hänen edessään oli osittain linnoittautunut, mutta se ajettiin pian pois asemistansa. Iltapäivän aikana pilvet, jotka olivat peittäneet Lookout Mountainin huipun koko päivän ajan siitä, mitä tapahtui alhaalla, niin laskeutuivat ja tekivät siitä niin pimeää, että Hooker joutui lopettamaan toimensa väliaikaisesti. Kello neljä Hooker ilmoitti, että hänen asemansa olivat läpipääsemättömät. Hieman viiden jälkeen saatiin toimimaan suora kommunikaatio ja prikaati joukkoja lähetettiin Chattanoogasta vahvistamaan häntä. Näiden joukkojen piti ylittää Chattanooga Creek ja kohdata jotain vastarintaa, mutta ne voittivat sen pian ja iltaan mennessä niiden komentaja, kenraali Carlin, ilmoittautui Hookerille ja hänet laitettiin tämän vasempaan siipeen. Nyt lähetin sähkeen Washingtoniin: “Taistelua tänään on käyty suotuisasti. Sherman otti haltuunsa Missionary Ridgen pään ja hänen oikea sivustansa on nyt tunnelissa ja vasen sivustansa Chickamauga Creekissä. Joukot Lookout Valleystä ottivat haltuunsa osan vuorta ja nyt hallitsevat itäisiä rinteitä ja paikkaa huipulla. Hooker ilmoittaa ottaneensa kaksituhatta vankia, joiden lisäksi pieni määrä joutui käsiimme Missionary Ridgen luona.” Seuraavana päivänä presidentti vastasi: ”Viestinne taisteluista maanantaina ja tiistaina ovat täällä. Hyvin tehty. Muista Burnside.” Ja Halleck myös lähetti viestin: ”Onnittelen sinua menestyksesi ansiosta tähän mennessä suunnitelmiesi suhteen. Pelkään, että Burnside kokee kovaa painostusta ja mikä tahansa viivytys voi osoittautua kohtalokkaaksi. Tiedän, että sinulla on kaikki voimat käytettävissäsi auttaaksesi häntä.”


Divisioona, jota komensi Jefferson C. Davis, Cumberlandin armeijasta, lähetettiin North Chickamauga-joelle vahtimaan ponttoneita, kun niitä laitettiin jokeen ja estämään kaikki kansalaisten tunkeutuminen tai poistuminen. Yöllä 24. päivä hänen divisioonansa ylitettyään joen Shermanin kanssa miehitti linjamme äärimmäistä vasenta siipeä ylemmältä sillalta tasangolle Missionary Ridgen juuren pohjoispuolella. Tulitus jatkui myöhään yöhön, mutta siihen ei missään vaiheessa yhdistynyt rynnäkköä.




Luku XLIV; Chattanoogan taistelu, urhea hyökkäys, vihollisen täydellinen pakeneminen, konfederaation joukkojen takaa-ajo, kenraali Bragg, huomautukset Chattanoogasta


Kello kaksitoista yöllä, kun kaikki oli hiljaista, niin annoin käskyt seuraavaa päivää varten ja lähetin Willcoxin tukemaan Burnsidea. Sherman määrättiin hyökkäämään aamun sarastaessa. Hooker määrättiin lähtemään liikkeelle samaan aikaan ja pyrkimään estämään vihollisen pakenemisen, jos tämä oli vielä paikoillaan; jos se oli lähtenyt pois, niin sitten etenemään suoraan Rossvilleen ja toimimaan vihollisen vasenta sivustaa ja selustaa vastaan Missionary Ridgen luona. Thomas ei liikkuisi ennen kuin Hooker olisi saavuttanut Missionary Ridgen. Olin hänen kanssaan Orchard Knobin luona, jolloin hän ei liikkuisi ilman erillisiä käskyjä minulta.


Aamu 25. päivä oli selkeä ja kirkas, jolloin koko kenttä oli täysin näkyvissä Orchard Knobin huipulta. Sää pysyi sellaisena koko päivän. Braggin päämaja oli täysin näkyvissä ja upseerit, jotka oletettavasti olivat esikuntaupseereita, niin heidän nähtiin tulevan ja menevän jatkuvasti.


Paikka, josta Sherman aloitti liikkeensä, oli otettu haltuun 24. päivä, jolloin se oli melkein erillään pääharjusta, joka oli vihollisen hallussa. Kapea sola, jonka lävitse kulki vankkuripolku ylittäen kukkulan ja mennen lähelle paikkaa, jossa oli rautatietunneli, niin se kulki kahden kukkulan välistä. Ongelma oli nyt päästä pääharjulle. Vihollinen oli linnoittanut sen paikan; ja taaempana, jossa maasto oli vielä korkeampaa, niin toinen linja linnoitteita, jotka hallitsivat ensimmäistä linjaa. Sherman oli toimimassa heti, kun oli riittävästi valoa nähdä, ja aamun koittaessa hänen yksikkönsä oli liikkeellä. Kolme prikaatia piti hallussaan jo valloitettua kukkulaa. Morgan L. Smith liikkui pitkin Missionary Ridgen itäistä laitaa; Loomis pitkin sen läntistä laitaa saaden tukea kahdelta John E. Smithin divisioonan prikaatilta; ja Corse prikaatinsa kanssa näiden kahden välissä liikkuen suoraan kohti kukkulaa, joka piti valloittaa. Harju oli jyrkkä ja hyvin metsittynyt itäpäästänsä, jossa M. L. Smithin joukot etenivät, mutta avoin ja loivempi länsipäästänsä. Joukot etenivät nopeasti ja ottivat haltuunsa äärimmäisen pään kapinallisten linnoitteista. Morgan L. Smith eteni paikkaan, joka leikkasi vihollisen pois rautatiesillalta ja esti siten heille huollon tuomisen rautateitse Chickamauga Stationilta, jossa oli heidän päävarikkonsa. Vihollinen teki urheita ja kovia ponnisteluja ajaakseen joukkomme pois asemista, jotka olimme saavuttaneet, mutta ilman menestystä. Kamppailu jatkui kahden tunnin verran. Corse, urhea ja tehokas komentaja, haavoittui vakavasti tässä rynnäkössä. Sherman uhkasi nyt niin Braggin sivustaa kuin hänen varastojansa ja se teki tälle tarpeelliseksi heikentää muita paikkojansa linjassaan vahvistaakseen oikeata sivustaansa. Paikasta, jossa olin, niin saatoin nähdä joukon toisensa jälkeen Braggin yksiköitä siirtyvän Shermania vastaan. Jokainen konfederaation tykki, jota saatettiin käyttää unionin voimia vastaan, niin oli keskitetty häntä kohden. J. E. Smith kahden prikaatin kanssa rynnäköi harjun länsipuolta antaakseen tukensa Corsen yksikölle ylitse avoimen maaston ja kohdaten viholliselta raskasta tykkitulta ja muskettien tulitusta, ja saapui juuri vihollisen rintavarustuksen eteen. Siellä hän oli aikansa, mutta vihollinen tuli suurin voimin hänen oikeaa sivustaansa vastaan pakottaen hänet perääntymään vihollisen seuratessa. Muutaman sadan metrin päässä Smithin joukot olivat metsässä, jossa ne nopeasti järjestäytyivät, kun niiden kimppuun rynnäköitiin ja ne ajoivat hyökkääjänsä takaisin juoksuhautoihinsa.


Nähdessäni etenemisen, torjunnan ja toisen etenemisen J. E. Smithin toimesta asemasta, jossa olin, niin määräsin Thomasin lähettämään divisioonan tukemaan häntä. Bairdin divisioona lähetettiin sen mukaisesti Orchard Knobin oikealta puolelta. Sen täytyi marssia huomattava matka vihollisen silmien alla saavuttaakseen tavoitteensa. Bragg heti määräsi koottavaksi voimia samaan suuntaan. Tämä oli se, mitä halusin. Mutta nyt oli jo myöhäinen iltapäivä ja olin odottanut näkeväni ennen tätä Hookerin ylittävän harjun Rossvillen läheisyydessä ja pakottavan Braggin kokoamaan joukkoja myös sinne.


Vihollinen oli tyhjentänyt Lookout Mountainin yön aikana, kuten olin odottanut heidän tekevän. Risteyksen läheisyydessä he olivat polttaneet sillan, joka ylitti Chattanooga Creekin, ja tekivät kaikkensa, että saisivat aikaan esteitä tielle jälkeensä. Hooker oli liikkeellä kirkkaalla säällä ja aikaisin ilman mitään esteitä edessään, mutta häntä haittasivat etäisyys ja yllä mainittu tuho. Häntä pidätteli neljän tunnin ajan Chattanooga Creekin ylitys ja siten menetettiin huomattava etu, jonka odotin hänen joukkojensa tuovan. Hänen saapumisensa Braggin sivustaan ja ylettymisensä poikki oli merkki aloittaa Thomasin rynnäkkö harjua vastaan. Mutta Shermanin tilanne oli muuttumassa niin kriittiseksi, että rynnäkköä hänen auttamiseksensa ei voitu enää viivytellä yhtään.
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